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ﬂ. Heprasentation graphigue du nuage de points associé a la série double (X, Y).

2.a. Cacul de X lechiffre d affaires moyen

X = 7 -7

b. Calcul de Y le colt moyen de production

T _ Z\f _ 40 +45 +50 +55 +60 +65+70 _ 385 _

Y = = = =55
N 7 7

3.a Vérifionsqu'un arrondi al’entier de cov( X,Y) est égal a1193

COV(X,Y) - ZE.)(I - X.V

350 x 40 + 380 x 45+ 500 x 50 + 450 x 55 + 580 x 60 + 650 X 65 + 700X 70

7
cov(X,Y) = 1192,86 ~1193

b. Justifions I’ existence d’ un ajustement linéaire entre X et .

cov(X,Y)

VVX)MY)

r=

DX 3504380 +500 + 450 + 580 + 650 + 700 3610 _
= = 515,714

- 515,714 x 55
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Y %" 2 350% 380% 500%+ 450%+ 580% 650% 700°
V() = S5 X >

V(X) = 152246

-515,714°

2 2 _ 2 _2 2 2 o2
407+ 45°+ 50 +5$ + 60+ 65+ 70" 552 . \(y)—100

2
= EY

[ cov(X,Y) _ 1193
VVX)MY)  V15224,6 x100

= 0,967

0,87<|r| <1 : il existe alorsuneforte corrélation linéaire entre les variables X et Y. L’ on peut donc faire un
gjustement linéaireentre X et Y.

4.a. Equation deladroite (D) d’ ajustement de'Y en fonction de X

(D):y = ax+b
_ cov(X,Y) _ 1193 _ 0,078
V(X) 152246

y=ax+b = b=Y-ax="55-0,078 x 515,714 = 14,593
(D) 1y = 0,078x +14,593

b. Construction de (D) (voir repére ci avant).

( (D) passe par le point moyen G (515,714 ; 55)) ;

Tableau de valeurs
515,714 0
55 14,593

5. Co(t de production Y de |’ entreprise Ivoirbois de I’ année 2007 si le chiffre d’ affaires de I’ année 2007 est de
X =800 millions de francs.

Y = 0,078 x 800 + 14,593 = 76,993 millions.

Exercice 2

1. Représentation sur | axe des abscisses destermes U, - U, - U, et U,

Uper= o U, +1 Onendédiit: f(9 = 3 x +1

Tableau de valeurs

X 0 5

f| 1 | 4
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2.a. Démontrons par récurrence que lasuite (Up) est majorée par %

NeN
U=0 <% donc U, est majorée par g ; lapropriété est vraieal’ ordre 0.
Supposons que pour tout k élément de N, U est majorée par g _
Ona:Uk<%:%Uk<%xg = %Uk<% — %Uk+l<%+13 gUk+1<g
— Uk+1<g donc Uk+1 est également majorée par %

Finalement, pour tout n appartenant aN, (Up) est majorée par % .

b. Démontrons que la suite (Up) converge.

nNeN
(Un) est majorée par % donc (Up) converge si elle est croissante.

Etudions les variations de la suite (Up) .

Uni1-Uy = 2 Up#1-Uy= S U+1- 2U, = 2 U +1

5 5
U”<g = %Un >%x%3 %Un>-13 %Un+1>-1+1 =

5 U,+1>0

Donc Up,1-U, >0, par suite (Up) est croissante.
(Up) est croissante et majorée donc elle est convergente.

. . . ) _ 5
3. Soitlastite (Vn)pey définiepar: VNEN, Vy = Un- 2
a. Démontrons que (Vn)ne N ©st une suite geométrique dont on préciseralaraison et le premier terme.
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5 3
5Un+1-— car Un+1:*Un+1

Vn:Un‘gDVn+1:Un+1‘§ = VW1 = 2 5

2

3 5).3 Vhe1 _ 3 L .
= Va1 = %U” % -5 (Un 'E)—gVn = \;n =% = (Vn) estunesuite géométrique de raison
q:g et de premier terme \6:-%

b. Exprimons Vh puis Up enfonction de N

(Vh) est une stite géométrique deraison q :% et de premier terme \j = - S

n n
e = 33

=tne§ = = 3o =t 3ol xR = on- S (3]
c. Déterminonslalimite de (Un)neN
(V) est une suite géométrique deraison q = %
-1<g<1 = limVp =0 or Up= g +Vp = limup = g +limVy = limup, = g +0= %
Probleme
PartieA

On considére lafonction g dérivable sur R et définiepar : g(x) = (1-x)el"X-1
1.a. Justifions que lalimitedegen + est -1

Onpose X =1-x

Quand x tend vers +oo X tend vers - .

limgx) = lim XeX-1=-1 (car lim xeX=0)
X—p 400 X—b -0 X—b> -00

b. Déterminonslalimitedegen -o

limg(X) =+ car lim(1-x)=+0 e limerX = |lim eX =+w
X—-00 X— -00 X— -00 X—+ +00

2.a. Démontrons que pour tout X élémentde R, g’'(X) = (x-2)elX

g9 =[1-0ex -1 = (1-x'eX + (1-x)€X) -1

g0 =-eX+ (1) %) = (1 1-x)(e-X) = (2-x)(eX) = (x-2)etX
g = (x-2)et

b. Etudionslesvariations de g et donnons son tableau de variation

g(x) = (x-2)etX

V xeR e"X> 0 donclesignede g (x) ale méme que (x-2)

gX)>0¢= Xx-2>0¢ x>2
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Vx€l-0;2[,¢g(x) <0 D’ougest strictement décroissante sur  ]-o0:2 [
Vx€J2:+o[, g(x)>0 D’olgest strictement croissante sur ]2:+00[

Tableau de variation de g

X |-00 2 +00

g(x) 0
+00 -1
o) \ /
&1

3.a. Démontrons que I’équation x € R g(x) =0 admet une solution unique o .

o et continue et strictement décroissante sur ]-co:2[

9(]-00;2[) = ]-é-1;+0[ or 0€]-6-1;+0[ doncléquation g(X) =0 admet une solution unique «
Sur ]-co0:2 [

eVxel2:+0[ ;g(X) <-1< 0 doncl équation g(X) =0 n admet pasde solutionsur ] 2 : +oo]
Finalement |’ équation g(x) =0 admet une solution unique o sur R

b. Justifionsque: 0,4< o <05

g est continue et strictement décroissante sur ]-co:2[ et en particulier sur ]0,4:0,5]

9(0,4)=0,4

9(0,5) =-0,1 9(0,4) x 9(0,5) <0 donc 04< e <0,5

5. Signede g(x)

X |-00 2 +00

ax) \Q\ / V x €]-o;a[,g(x) >0
N -

On en, déduit que: ¢
Vx€la;+eo[, gx)<0

Signe
de + 0 -
9(¥) :

PARTIE B
1. Déterminonsleslimitesdefen +o eten -0

f(x) = xé X x+2=x(X-1+ 2)

lim f()=-0 ca lim x=+o  lim éX= lim € =g e lm -1+ 2 =-1
X+ 400 X +00 " X +00 x++0 € X~ +00
lim f(x)=-0 ca lim x=-o: lim &X= lime*=+0 e lim -1+ % =-1

X— -00 X— - 00 X— =00 X+ 400 X— - 00
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2.a. Démontrons que f est une primitive de g.
P = (xd X x+2) = (xé™X) + (x+2)

(X = x'& X4 x(el'x) +(-x+2) = e X4 x(-el'x) -1

() = (1-x) &% -1= g(x)

f'(X) = g(x) doncf est une primitive de g.

b. Etudions les variations de f et dressons son tableau de variation.

f'(x) = g(x) donclesignede f’ () est le méme que celui deg.

Vx€J-o;a[,g(x) >0 Vxelow:al,f(X>0 doncf est strictement croissante sur ]-o0; [
r |/ .

p—

V x€Ja:+o[, g(x) <0 V x€Jo:+oo[, f(X)< 0 donc f est strictement décroissante sur ] ; +o[

Tableau de variation de f

X -0 o +00
-1
' (X) + 0 -
Signe f (@)
de \
909 _OO/ -

1.a. Démontrons que ladroite (D) d’équation y=-x+2 est asymptote obliquea(C) en +oo
£09 - (-x+2) = (xd™x+2)- (-x+2) = x&X

lim f(x)-(-x+2) = limxé&X = lim ¢X - doncladroited équation(D): y=-x+2 est
X— 400 X— +00 X400 X

asymptote a (C) en +co .

b. Etudions la position relative de (D) et (C).

f(x) -(-x+2) = xé*

VxeR &%X>0 donclesignede f(x)-(-x+2) estlemémequecelui de X
f(X)-(-x+2) >0 <= x>0 donc(C) est audessusde (D) sur ]0; +o[

f(X)-(-x+2) <0 ¢ x<0 donc (C) est en dessous de (D) sur |- ;0[

4. Démontrons que (C) admet en - co une branche parabolique de direction (OJ).

-X 2
PO xdXxe2 _ x(€7%-1+ 5)  _ ¢X-14+ 2
X X X
lim ) —+o0 Car lim X = lim &= +0 e lim -1+%:-1 — (C) admet une
Xx+>+4+0 X X— - 00 X—+ +00 X— - 00

branche parabolique de direction (OJ) en - oo .
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5. Déterminons une équation de latangente (T) a(C) au point d’ abscisse 1.
M: y="(DKx-1) + £(2)
f'() =g =(1-1)ét1=-1 e f()=(Q)r-1+2 = L+1=1+1=2
(M: y=-1x(x-1) +2= -x+3

6. Démontronsque f(x) = 1-a + 11
-0
fo) = v -0+ 2
90(@=0 ¢ (1-a)d%-1=0 < (-a)d® =1 7%= 11a
-0 )(- ) 2 _
Dot f(@) = ax L+ -qe2= SFE@)Ce+2) _ a-a+2+a”-2¢
1-« 1- 1-
_2+0%20  1+a®-20+1 _ (La)®+1
1- o - 1-o 1-a
1-0)2 1 1
Donc f (o) = ( = 1-
(o) e T ia o+

7. Justifions que pour tout réel x, f(-x+2) = e* 1 (x)
f(x) = xéXx+2

F(-x+2) = (-x+2) & X2 ((x42) + 25 f(-x+2) = (-x+2)eH X4 x = g1+ X|(cx+2) + —X

-1+ X
e
f(-x+2) = e} -x+2+ xdX| 2 X

x€X x+2] = & (%

f(-x+2) = e (x)

8. Démontrons que si B est I’ une des solutions de I’ équation f(x) = 0 alors - +2 est I’autre solution.
Onsatque: f(-x+2) = e (x)

B estsolutionde f(X) = 0 < f(B)=0 < e %H(P)= 0 & f(-p+2)=0 < -p +2 estsolutionde f(x) = 0

8. Construction de (D), (T), et (C). (Onprendra o = 0,4 €t = 2,5)
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PARTIE C
1. Calcul de A(2) al’aide d’une intégration par parties.
f(X)-(x+2) = xé*
AQ) :fz (f(9)-(-x+2)) dx-UA
2

AQ) = [ (xé™) dx-UA
0

On pose u(x) = x ux =1

VX)) = e X yx)=-etX

_ 2
xe1L X = _-xé’x] f

o\ >

=-xe1-X] [(;1] [ xex.ex]!

A

AQ) = [ (xé7) dx-UA
0

=[(xD) é‘x]o =[(2-Dé?]- (0D &) =(anetre

AQ) = [(-x-l)el'zﬂe]x UA avec UA = 2cmx 2cm=4cm?

AQ) = [(-x-l) e+ e] X 4 cm?

Déterminons lalimite de A(2) lorsque 2 tend vers+
AQQ) = [(-x-l) el'Me] X UA = [(-x-l) etxe+ e] x UA
AQ) = e[(n-De P+ 1] x UA = e(re-e + 1] x UA

I}i\mA()\) —ex UA=ex4cm? = 4ecm? = 10,872 cm?
—4+00

[ lim 2 e? = lim xeX<0 (enposant X = -2)
Car |2 0 X

lim e = lim eX=0

k}\a+oo X —-0




